



「台農二號」木瓜 不抗毒素病

問 我種植3、4分地的木瓜，品種是「台農二號」。開花後，不能著花即凋落，整株木瓜樹逐漸發黃。請問如何防治？（嘉義縣六腳鄉蒜南村 273～2號黃水林）

答 這是感染「毒素病」後的典型病徵。「台農二號」因不抗病，病徵較嚴重，尤以雨後或遇26°C以下，溫度愈低，病徵愈嚴重。

本病無藥可治，得病後，只有多施氮肥及有機肥，可使葉片轉綠，而減輕黃化程度。根本解決之道為，栽植耐病品種——「台農五號」或搭建網室栽培。（王德男）

施肥不當 影響檸檬品質

問 (1) 檸檬嫁接苗着果時，果皮厚，市場上較不受垂愛。這是種苗問題，或是施肥不當，或是初着果的影響？

(2) 檸檬易蛀頭，且蛀頭後，樹體黃化枯萎，此種症狀除了樹頭撒布「好年多」類粒劑外，可有較容易更有效的防治方法？

(3) 果樹肥份過多，是否易生徒長枝？是否為造成果皮厚的主要原因？

(4) 秋冬季節時價不好時，又逢密着小果，可否將結小果的枝剪掉，保存樹勢，以待翌年提早開花結果？（屏東市公民街 154巷1弄9～4號潘新榮）

答 (1) 檸檬果實果皮粗厚，除了幼年期初生果有較厚的果皮之外，主要為施肥問題。一般而言，氮素和鉀素施用過多，均會導致果皮粗厚，肉質粗糙、着色不良，在市場上當然不受歡迎。又，磷肥缺乏時，亦會使果皮粗厚，果肉不充實，果汁含量減少，所以栽培檸檬，施肥必須適當，才不會影響品質。

(2) 你所稱的檸檬樹蛀頭，可能為地下害蟲和天牛為害，天牛可用40.64%「加保扶」水懸粉100倍，於4～8月間，將藥液噴施主幹基部，每1個月1次。至於地下害蟲，除了在樹頭附近撒布「好年多」粒劑外，應清除樹頭旁邊的雜草、雜物，使不成為害蟲的潛伏場所。



檸檬的花及果實（沈安麗攝）

(3) 檸檬樹勢較旺盛，容易發生徒長枝，若再施肥過多，更易促進徒長枝的萌發，着生於此枝先端的果實，果皮均較粗厚。其改進的方法，是當檸檬幼齡時行整枝修剪，使全樹配置主枝3～4枝，每主枝再留3～4分枝，使分枝上多生側枝，以利開花結果。修剪時，剪去多餘的徒長枝和發育旺盛的枝條，此外則應視土壤的肥瘦，作適當的施肥為最重要。

(4) 檸檬行疏果或剪去一部分的結果枝，是當作調節產期最好的方法。（藍調）



(廖敏卿攝)

印度棗 結果期 不可施用雞糞

問 我種植印度棗（瓠子）多年，有下列一些問題請教：

(1)晒乾雞糞可否直接施用於果樹，是否會對果樹有不良之影響？施用位置須離樹幹多遠？何時施用較佳？

(2)三要素肥料應如何分配施用？

(3)整株棗子結果良好，但全是珍株棗，直徑約只有1公分，這是什麼原因？

(4)樹幹常遭一種黑色具有白點的天牛圈食，使其衰弱或死亡，此蟲是否就是星天牛，如何防治？

(5)開花期土壤水分對棗子有何影響？

(6)如何增進水果的糖分？（高雄縣燕巢鄉尖山村151號朱展輝）

答 (1)有機肥料如堆肥之類，經充分腐熟後施用，對土壤肥分的補充有長期效果。雞糞亦屬有機肥料，腐熟後離樹幹45公分左右環狀施用，因其含氮肥(1.63)及磷肥(1.54)較多，不宜在結果期施用。

印度棗嫁接成活後，可施雞糞，每株5~8公斤。

(2)印度棗為淺根性作物，幼期及新梢生長時，多施氮素肥料，開花前加重磷、鉀肥。三要素比例為4:2:5。

(3)一般霜降前後開的花多珠粒果，此可能與溫度、授粉有密切關係。

(4)是星天牛為害，用鐵絲尋虫穴刺死幼虫。捕殺成虫。用棉花沾「力拔山」乳劑塞入虫孔封口，或於4月間噴布40.64%「加保扶」水懸粉100~200倍液，每個月1次至9月。

法律解答

土地面積圖簿不符 應以登記簿所載為準

苗栗縣三灣鄉銅鏡村3鄰2號陳寬文先生問：

我（某甲）在68年間向某乙買受耕地8筆，總面積4.5335公頃。嗣於77年間以同面積轉售與某丙承耕，均已完成所有權移轉登記。

但某丙現在發現其中1筆權狀所載面積與地籍圖不符，面積短缺約1公頃多，經向地政事務所查詢，據稱為土地權狀登錄錯誤，茲某丙向我索討短缺的土地，而某乙又已死亡，請問如何處理？

高瑞錚律師答覆：

土地登記簿登記的土地面積，與依地籍圖計算所得的土地面積，有所出入，一般謂之「圖簿不符」。

圖簿不符，原則上，應以土地登記簿所載面積（土地所有權狀同）為準，此觀土地法第43條甚明。尤以本件二者竟相差1公頃多，事所罕有，應請進一步確實查明面積短缺的原因。如非登記有誤，當請地政機關校正地籍圖。

如確屬登記錯誤，則於書面聲請主管機關核准更正土地登記簿及土地所有權狀後，可向某乙的繼承人請求短缺土地所生損害賠償，持向某丙理賠。

(5)開花前需有1個月左右的乾燥，開花結果後，土壤經常保持濕潤。一乾一濕易導致嚴重落果現象。

(6)結果期多施磷、鉀肥，複合肥料則以43號較佳，良好的施肥管理方法，可增糖分。（陳敏祥）